◀ 同

街内多間食肆齊噴油煙

,樓上居民苦不堪言

## 多區黑點無視環保例

# 建油煙攻民居 街十舖齊喷霉



食肆油煙污染問題存在已久,破壞環境 更危害市民健康。據食環署資料顯示,現時 全港有近1.7萬間持牌食肆,當中大部分在人 煙稠密的市區和民居附近開設。雖然環保署 有一套機制監管食肆油煙,但油煙擾民問題 始終未能杜絕。

示,這些食肆,尤其是專做夜市的

燒烤、火鍋店,排放油煙情況嚴

重,晚上繁忙時段最「誇張|時,

即使關好門窗,辛辣的油煙味仍攻

入屋内。低層住戶更是「長年都唔

敢開窗 | ,連衣服也被迫晾在屋

内。居民希望政府加強對陳舊或不

要其整改達到排放標準方可營業。

記者在食肆附近逗留十多分鐘,身

上衣服已吸附了陣陣的油煙味,可

務委員會主席陳凱欣表示,煮食油

煙危害心血管系統、呼吸系統及神

經系統健康,更有機會引致肺癌。

事實上,食肆油煙排放受《空氣污

染管制條例》規管,若違例會被罰

近年食肆排放大量油煙的情況

頻現,直接影響市民健康,有關部

門的執法未盡收效,然而因為食肆

經營環境仍然困難,全方位強硬執

法未必可行。陳凱欣建議前線部門

收集各區「油煙黑點|資訊,派發

點」範圍遲遲未改善的食肆加強執

法,優先改善油煙問題特別嚴重的

社區情況,保障市民健康。

勸喻無效便須執法

立法會食物安全及環境衞生事

見問題嚴重。

大公報記者近日走訪多區食肆,發現不少食肆根本無視環保 署指引,把大量油煙直接排出街外,逼市民「硬食」。有居民為 防油煙攻入,長年都不敢開窗和晾曬衣服。有家庭醫生指出,人 體長期吸入油煙會增加肺病和癌變風險,有建議政府部門收集各 區「油煙黑點」,優先處理特別嚴重的社區,提醒相關經營者改 善,對屢勸不改的食肆執法,保障市民健康。

> 大公報記者 盛德文、蘇菜(文) **盧剛昌(圖、視頻)**

香港餐飲業逐漸回復昔日興 旺,煮食忙個不停,連帶油煙排放 量也大增,擾民情況較以前嚴重。 記者日前走訪多間位於鬧市和貼近 民宅的食肆,發現有食肆油煙「誇 張|到有如「放毒|,整條街充斥油煙 味,行人經過紛紛掩鼻急步走過。

#### 住戶盼當局加強巡查

在深水埗福榮街與桂林街一帶 食店林立,有經營煎炸食物和燒烤 的食店,排油煙管對着熙來攘往的 街道大噴特噴。到晚飯時段,在青 山道與營盤街交界,一間泰國餐館 的抽油煙機不停地對着大街排放白 煙,濃烈的油煙味充斥大街,途人 經過都要掩着鼻子。

在荃灣三陂坊、沙田河畔花園 崗背街及怡成坊,很多食肆樓上是 民居,短短街道排油煙管都超過十 條,這些抽油煙機的排氣口,全延 伸出舖外對着大街,每到午飯或晚 市時段,不停排出白煙,大街小巷 充斥油煙味,空氣渾濁不堪,嚴重 影響街坊和樓上的居民健康。

在粉嶺聯安街有賣麻辣燙及串 燒的食店,生意越夜越好,抽油煙 機不絕的排出白煙,帶着濃烈辛辣 味的油煙,隨風飄散,影響行人之 餘,樓上居民更是叫苦連天。

有不願上鏡的居民向記者表







▲不足二十米的街道開滿食肆,十多支排油煙管伸出街外。

## 街坊有Say

#### 空氣渾濁困擾

河畔花園街坊楊女士:

經過這些食肆時,不時都會吸到油 煙,感到好局促、翳悶,空氣好渾 濁,都幾困擾。



#### 希望嚴肅跟進

張先生:

最慘是樓上的住戶,長期被油煙攻 入屋,不敢開窗,希望食環署或有 關部門可以嚴肅跟進





▲食肆排油煙管之上,就是民居,居民難免受影響

## 投訴逾2000宗 定罪僅26宗

環保署回應《大公報》查詢表示,食 肆排放的油煙及煮食氣味受《空氣污染管 《條例》)規管。食肆經營者必須為食肆安裝 有效的空氣污染控制設備,以及定期清洗、檢查及維修空 氣污染控制設備,以確保食肆不會排放過量可見油煙或煮 食氣味,構成空氣污染滋擾。

根據環保署數據,由2021年至今年9月15日止,環保 署就食肆排放油煙收到逾2000宗投訴,檢控及定罪就只有

一般來說,環保署收到投訴後,會到有關食肆進行巡 查及油煙氣味評估。大部分的投訴經該署人員口頭勸喻 後,情況改善。若食肆未能妥善處理油煙或煮食氣味,環 保署會根據《條例》向有關食肆發出「空氣污染消減通 (通知),要求該食肆在通知所指明的合理期限內採 取適當的補救措施,以消減排放。如有關食肆未有遵照通 知的要求辦理,即屬違法。首次定罪,可處罰款十萬元, 第二次或其後再被定罪,可處罰款二十萬元及監禁六個 月。

#### 食肆排放油煙投訴、 檢控及定罪數字

年份	投訴數字	檢控及被定罪個案
2021	815	3
2022	683	11
2023 (截至9月15日)	582	12

### 煮食油煙含致癌物質

食肆長期將油煙排出街外,長期吸入油 話你知 煙影響健康,會誘發哮喘,增加呼吸道、肺 病及癌症等風險,行人及街坊,長期吸入這些油煙有可能 會致癌。

家庭醫生關嘉美表示,長期吸入油煙會產生各種病 變,主要是因為經過煎、炸、炒等高溫加熱產生的油煙, 會氣化變質,產生大量的「自由基」、炳烯醛等聚合物 質,除了刺激鼻、眼、咽喉的黏膜,引起鼻炎、咽喉炎、 支氣管炎、哮喘等疾病外,更增加患肺癌風險。外國早年 已有科學論文指出,香煙和烹飪中的油煙所蘊含的丙烯醛 是導致肺癌的主要原因之一。

此外,人體長期吸入油煙,還會引起心血管疾病和慢 性阻塞性肺病,出現呼吸困難,肺功能逐漸下降,無法逆 轉恢復,甚至要隨身攜帶氧氣機幫助呼吸。另外,油煙亦 會對皮膚造成負面影響,導致毛孔閉塞,令皮膚變差。

### 煤氣「智能調壓站」引入太陽能供電

【大公報訊】本港煤氣管網遍布港九新界,煤氣公 司表示,於各區100個調壓站引入物聯網,升級為「智 能調壓站」,並引入太陽能供電系統,為智能系統提供 可再生電力,公司計劃明年將智能調壓站增加至200



供可再生電力。

個,預計每年可減少使用超過6000度電,減少約3100 多公斤的碳排放,相等於種植約250棵樹木。

位於華富的煤氣調壓站,是煤氣公司首批100個 「智能調壓站 | 的其中之一,它頂部安裝了太陽能板, 接駁儲能系統及各項智能監測裝置,包括調壓站門開關 傳感器、氣體監測器、壓力記錄儀、網絡攝影機及時間 控制電磁閥等,全面提升調壓站的安全水平及監察效 率,同時減少碳排放。

負責「智能調壓站 | 項目的高級工程師趙蔚婷指, 智能調壓站具低功耗、低成本、可遠距離通訊的特點, 毋須工作人員到現場檢查,並可24小時監察調壓站的運 作情況,方便、高效。

至於太陽能供電系統的選材及設計上,趙蔚婷指 出,安全性是最大的考量,「我們挑選了較高效能的太 陽能板,並確保可承受十號風球的風力,即使早前經歷 了超強颱風『蘇拉』吹襲,也依然絲毫無損。」

此外,供電系統採用閥控凝膠鉛酸電池,比傳統鉛 酸電池更穩定、更安全,適合長時間充電。儲存的電量 足夠支援各類監測設備一星期的運作。

## 家居博覽縮展期 入場人數仍增兩成

【大公報訊】一站式家居博覽「秋季 家居博覽2023」於10月6日起假香港會議展 覽中心舉行,展期原定三天,惟昨日受8號 風球影響提早結束。不過,縮短展期仍然無 礙展商生意大收旺場,市民消費意欲強勁, 首兩日入場人數較去年同期增長接近 20%。

主辦方展覽集團有限公司主席王學譜 表示,以參觀者及展商的安全為首要考慮, 因此決定將展期縮短;然而首兩日展期的入 場人數超乎預期,市民對裝修、傢俬傢具的 需求熾熱,展商反映「做都做唔切」。

香港家居博覽至今已舉辦超過10年, 累計入場人士逾百萬人次。



大收旺場